Imię i nazwisko ................................................................................... Nr indeksu .....................................................

Ćwiczenia prowadził(-a)..................................................................... Nr grupy ........................................................

	Zadanie
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	liczba Punktów
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Kolokwium z Podstaw Mikroekonomii



Plusami i minusami zaznacz odpowiedzi prawdziwe i fałszywe:

1. Prawdą jest, iż:

(A) Prawo malejących przychodów sprawia, że krzywa możliwości produkcyjnych jest wypukła w kierunku początku układu współrzędnych. – (Jest wklęsła). 
(B) Prawo popytu mówi, że wzrostowi ceny dobra towarzyszy zawsze  spadek zapotrzebowania na to dobro. – (Nie „zawsze”, lecz „zwykle”; pod warunkiem ceteris paribus). 
(C) Zdanie „Państwo powinno dążyć do wyrównania dochodów w gospodarce” należy do ekonomii pozytywnej. – 

(D) Statystyczny charakter praw ekonomicznych oznacza, że prawa ekonomiczne są formułowane w oparciu o dane statystyczne. - 

2. W 2002 r. gospodarka Hipotecji doświadczyła deflacji: stopa wzrostu cen detalicznych była ujemna i wyniosła -8%. Tym-czasem dochód nominalny Hipotecjusza nie zmienił się. W tej sytuacji:

(A) Wskaźnik cen detalicznych także był ujemny. – (Wyniósł 100 – 8 = 92). 
(B) Realny dochód Hipotecjusza wzrósł o 8%. – (Wskaźnik zmiany dochodu realnego = [wskaźnik zmiany dochodu nominalnego/wskaźnik cen detalicznych]•100 = [100/92]•100 ≈ 108,7).   
(C) Realny dochód Hipotecjusza wzrósł o mniej niż 8%. - 

(D) Realny dochód Hipotecjusza nie zmienił się. - 

3. Prosta elastyczność cenowa popytu na pewne dobro jest równa -0,75, zaś jego elastyczność dochodowa wynosi +1,5. Na podstawie tych informacji można stwierdzić, że:

(A) Popyt na omawiane dobro jest nieelastyczny. +

(B) Jest to dobro pierwszej potrzeby. - 

(C) Jest to dobro normalne. + 

(D) Jest to dobro komplementarne. - (Brak informacji o elestyczności mieszanej popytu). 
4. Warunkiem wystarczającym tego, aby maksymalizujące zysk przedsiębiorstwo kontynuowało produkcję w długim okresie, jest następująca sytuacja: 

(A) Zysk księgowy jest większy od zera. – (Koszt alternatywny może być większy od zysku księgowego).
(B) Zysk ekonomiczny jest większy od zera. + 

(C) Cena produkowanego dobra przewyższa (ekonomiczny) koszt przeciętny. + 

(D) Utarg całkowity przewyższa sumę wszystkich kosztów (w tym kosztu alternatywnego zatrudnionych przez firmę czynników produkcji). + 

5. Dla rynku konkurencji monopolistycznej charakterystyczne jest to, że:

(A) Bariery wejścia i wyjścia są wysokie. - 

(B) Krzywa popytu na produkty pojedynczego przedsiębiorstwa jest względnie stroma. - 

(C) W długim okresie typowe przedsiębiorstwo osiąga jedynie zysk normalny. + 

(D) W punkcie równowagi cena produktu jest wyższa od kosztu krańcowego. + (Krzywa MR przebiega pod opadającą krzywą popytu, a w punkcie równowagi MC=MR). 
A teraz rozwiąż zadania:

6. W Hipotecji sprzedawane są tylko 2 dobra: sok i pączki. Bezrobotni dostają od rządu miesięczny zasiłek równy 90 gb i tran-sfer rzeczowy: 6 litrów soku i 9 pączków (nie wolno handlować tymi dobrami). Na rynku litr soku kosztuje 10 gb, a pączek 15 gb. Racjonalny Hipotecy jest bezrobotny, nie oszczędza i przestrzega prawa. a) Narysuj jego linię ograniczenia budżetowego (na osi pionowej zaznacz ilość soku). b) Hipotecy jest wielkim amatorem pączków, a jego gusta cechuje stała krańcowa stopa substytucji pączków sokiem. Czy jej wartość bezwzględna jest raczej wysoka, czy raczej niska? c) W oparciu o informacje z punktu b) narysuj kilka przykładowych krzywych obojętności Hipotecego; wskaż prawdopodobnie optymalny dlań koszyk dóbr. 

a) Zob. Linia ABCD na rysunku. 

 
                       




b) Raczej niska. 

 

                                                           c) Zob. (strome!) linie (proste!) U1, U2, U3 na rysunku.  Zapewne chodzi o 


   koszyk C. 



	        P
	6
	5
	4
	3
	2
	1

	Q (mln szt.)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	TR
	0
	5
	8
	9
	8
	5

	MR
	---
	5
	3
	1
	-1
	-3


7. Oto popyt na doskonale podzielne dobro. Stały koszt krańcowy produkcji wynosi 0,999. a) Na rysunku wskaż wielkość produkcji i cenę na tym dosko-nale konkurencyjnym rynku. b) Wszystkie zakłady w gałęzi przejął monopo-lista; koszty się nie zmieniły. Ustal poziomy utargu całkowitego, TR,  i krań-cowego, MR. Na tym samym rysunku pokaż,  ile wyniesie produkcja i cena. c) Pokaż obszar  społecznej  straty  spowodowanej monopolizacją. d) O ile zmieniła się nadwyżka producenta i nadwyżka kon-sumenta?  

                            a)  Zob. rysunek: 5 i 1.                      b) Zob. rysunek: 3 i 3. 





c) Zob. obszar BAD na rysunku.    d) Odpowiednio: +6 i -8.  


	L
	W
	MCL
	Q
	P
	MRP

	1
	2
	2
	3
	2
	6

	2
	2
	2
	6
	2
	6

	3
	2
	2
	8
	2
	4

	4
	2
	2
	9
	2
	2


8. Na rynku dóbr panuje konkurencja doskonała; cena jednostki dobra, P, wynosi 2. Jedynym czynnikiem produkcji jest praca. W tablicy przedstawiono zależność wielkości produkcji, Q, pewnej firmy od zatrudnienia , L. a)  Zakładając, że na rynku pracy panuje konkurencja dosko-nała, a stawka płacy, W, wynosi 2, wypełnij tablicę (MCL to koszt krańcowy pracy, a MRP – krańcowy przychód z pracy). Ile wynosi zapotrzebowanie na pracę?

a) Zapotrzebowanie na pracę wynosi 4 (lub 3).  
	L
	W
	MCL
	Q
	P
	MRP

	1
	2
	2
	3
	2
	6

	2
	2,5
	3
	6
	2
	6

	3
	3
	4
	8
	2
	4

	4
	3,5
	5
	9
	2
	2


b) A teraz załóż, że ta firma jest monopsonistą na rynku pracy; pierwszego pracownika może wynająć za stawkę płacy równą 2, lecz każdorazowy wzrost zatrudnienia o 1 pracownika wymaga zwiększenia owej stawki o 0,5. Na nowo wypełnij tablicę. Ile w tej sytuacji wyniesie płaca oraz zapotrzebowanie na pracę?

b) Zapotrzebowanie na pracę wynosi 3 (lub 2).  Płaca równa się 3 (lub 2,5). 

9. Można dostać los loterii. Jego posiadacz może wygrać 5 z prawdopodobieństwem 0,5; i przegrać 3 z prawdopodobieństwem 0,5. Oto dwie sytuacje: (i) ktoś dostał taki los; (ii) ktoś dostał wartość oczekiwaną tej gry. a) Dla tych obu sytuacji oblicz wartość oczekiwaną gry i wariancję gry. b) Którą z tych sytuacji wybierze osoba neutralna wobec ryzyka? c) Ile maksymalnie będzie ona skłonna zapłacić za ten los? 

a) W sytuacji (i) mamy do czynienia z grą o wartości oczekiwanej równej 5(0,5+ (-3(0,5 = 2,5  –1,5 = 1. Wariancja jej wyników wynosi 42(0,5 + (-4)2(0,5 = 16. Natomiast w sytuacji (ii) wartość oczekiwana jest równa 1(1 = 1, a wariancja wynosi 0. 

b) Osobie neutralnej wobec ryzyka jest wszystko jedno, którą z tych dwóch sytuacji wybierze. Przecież – z definicji – dla niej liczy się tylko wartość oczekiwana, a ta jest w obu przypadkach taka sama. 

c) 1. 

10. W pewnej gałęzi panuje konkurencja doskonała i występują efekty zewnętrzne. Prywatny i społeczny koszt krańcowy pro-dukcji są stałe i wynoszą – odpowiednio – 3 i 6. Linia popytu rynkowego jest dana wzorem: Q = -P + 12, gdzie Q to za-potrzebowanie, a P to cena. a) Narysuj tę sytuację. Ile wynosi społeczna strata spowodowana efektem zewnętrznym (zaznacz odpowiedni obszar)? b) Podaj wysokość podatku Pigou, umożliwiającego usunięcie tej straty. c) Nazwij inną metodę radzenia sobie z problemem. 


                        a)  Zob. obszar BAD. Jego pole wynosi 4,5.       




b)  3. 



c) Negocjacje. Nakazy i limity. Jednolita stawka podatku od zanie-czyszczeń. „Kartki na trucie”. 
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